

特色文创产品 为旅游添彩

以滕王阁为造型的网红雪糕、融入南昌元素的旅行茶具、采用镂空铁艺设计的书立套装……近年来,南昌创新理念,拓展思路,把文化内涵注入旅游商品的研发,通过“南昌有礼”特色文创选拔模式,推出了一系列种类丰富、设计精巧、实用性强、深受消费者喜爱的文创旅游产品,点燃了游客与市民日益高涨的文化消费热情,助推南昌文旅融合发展。

□本报记者 罗莉娟



南昌市文化广电新闻出版旅游局
南昌日报社
联合主办

文艺宣传开新花 勤廉文化进乡村

本报讯(记者 刘冕)为加强勤政廉洁思想在基层的宣传,近日,由市文广新旅局主办、市文化艺术中心协办的勤廉文化进乡村文艺演出活动走进安义县罗山村、青湖村。围绕勤廉文化的宣传主题,市文化艺术中心精心编排了演出节目。其中既有反映廉政为民的小品《家贼》,也有广受群众喜爱的歌曲《向往》、《清风明月》。演出节目形式多样,不拘一格,使基层干部群众在欣赏艺术表演的同时也潜移默化地感受到勤政廉洁的思想教育,较好地达到了宣传目的。南昌市文化艺术中心是我市唯一的市属文艺院团,常年坚持开展“送戏下基层、进校园”等文艺宣传活动,受到了广大基层干部群众的热烈欢迎和好评。今后,南昌市文化艺术中心将根据工作安排和防疫情况,积极组织排练廉政建设歌舞、小品,进社区、校园演出和宣传,为广大群众送去更多精彩的文艺表演。

文旅行业重点从业人员 核酸检测监管平台启用

本报讯(记者 刘冕)根据南昌市新冠肺炎疫情联防联控指挥部《关于全面做好常态化疫情防控工作的通告》相关内容,文旅场所从业人员根据场所类别分别实行“3天1检”和“7天1检”,做到重点岗位、重点场所等重点人群“应检尽检”。据了解,目前,青云谱区文化旅游行业主要涵盖A级旅游景区、星级酒店、图书馆、文化馆、互联网上网服务营业场所、歌舞娱乐场所、影院、旅行社等70余家公共文化场所,400余名从业人员。该区通过管理员批量导入、企业自主上报、现场扫码登记方式将从业人员录入监管平台。如从业人员变动调整,企业可实时通过掌上客户端进行状态变更。此外,如有重点场所从业人员未按时开展核酸检测,监管平台将进行人员预警,督促提醒其完成核酸检测。“南昌市从业人员核酸检测监管平台的上线,将有效改善我们行业管理部门疫情防控监管方式,让防控更高效、更便捷、更精准,大大节约了时间和人力成本。”青云谱区文广新旅局相关负责人向记者说道。

南昌国体华清水上世界 举办首个夏季狂欢派对

本报讯(记者 刘冕)近日,南昌国体华清水世界正式开园,随后该乐园举办了今年开园来的首个夏季狂欢派对。游客们在派对中与身穿玩偶服的工作人员们热情互动,参加狂欢大巡游,场面十分热闹。除此之外,还有电音浪趴、美人鱼表演等视觉盛宴供游客们欣赏。据悉,南昌国体华清水世界位于红谷滩新区国际体育中心内,总建筑面积38000平方米,可容纳12000人/日,是目前南昌最大型大众参与的户外水上乐园。乐园设计规划新颖,神秘亚马逊主题,集刺激性、观赏性、趣味性、娱乐性为一体。该乐园包含彩虹滑梯、雪橇滑梯、螺旋滑梯、浪摆滑道、互动戏水屋、巨鲁碗、大喇叭等惊险刺激的水上项目,泼水节、异域风情等特色活动还可以让市民、游客体验别样风情。为保障游客安全、安心畅玩,乐园引进国外先进水处理技术,配备国际先进水循环、净化系统,为游客提供洁净放心的水上游乐环境。乐园旺季开放时间从10点持续至22点,游客不仅能享受阳光下嬉戏的畅快,还能在下班后与家人、亲朋好友享受夜晚的快乐和浪漫。

鸟语花香: 茶咖具套组+丝巾



繁花映洪城茶咖具套组

轻风拂过,牵起丝巾一角;一杯清茶,香味沁人心脾;繁花映洪城,茶海最飘香,“南昌有礼”特色文创产品融入这醉人芬芳,赋予生活浪漫气息。丝巾是现代精美的装饰物,图案、花色的选择也大有讲究,衬托出佩戴者独特的品位和气质。在“南昌有礼”十佳作品中,有一款设计新颖风格独特的丝巾。该丝巾融入花鸟和南昌地标性建筑元素,古色古香,清丽婉约。素雅洁白的丝巾上,以滕王阁为中心,点缀着江西省省鸟“白鹤”、江西省省花“杜鹃花”,杜鹃花和白鹤在空中飞舞,明艳亮丽的桔黄色、淡雅的墨绿色、柔嫩的鹅黄色交织在一起,既体现了时尚的元素,又展现了独特的文化魅力。

茶叶本就清新,若以图案雅致的茶具冲泡,则更添韵味。在“南昌有礼”十佳作品中,一组以繁花映洪城为主题的茶咖具套组让人眼前一亮。该设计主画面以描银工艺展现了南昌市花“金边瑞香”和“月季”花团锦簇的生动形象,彰显出南昌作为长江中游城市群中心城市之一、鄱阳湖生态经济区中心城市生态优良、底蕴深厚、魅力四射的城市形象。此外,茶咖具+印花帆布手提袋的组合,寓意着浪漫典雅的悠闲时光与文艺清新的生活品位。茶咖具造型典雅别致,装饰高贵华丽。帆布手提袋素雅秀丽,时尚且绿色环保,充满文艺气质。

峥嵘岁月: 东方欲晓书灯+树脂雕塑《集结号》

英雄城南昌,见证了无数革命先辈追求真理的奋斗历程,军旗从这里升起,人民解放军在这里诞生,无数英雄儿女挺身而出,赋予了这座城市无上荣光,也让红色传承生生不息。在“南昌有礼”十佳作品中,有两件作品,将人们的思绪带回那段革命岁月。东方欲晓书灯外形为书本形式,采用数码打印复合板+进口杜邦纸相结合的方式,具有防水、环保、可回收的特性,还可以360°折叠,充电后工作时间为4-6小时。一打开书灯,光源在纸张的折射下不断变化颜色,流光溢彩。封面上的“小军军”手绘人物形象,生动可爱,灯面绘制南昌起义相关手绘图案,增添了红色文化气息。树脂雕塑《集结号》按南昌新四军军部旧址陈列馆序厅主雕等比例缩小,造型为飘动着红绸带的军号圆雕,红绸带造型像一个“4”字,上面携刻着新四军军歌的音符,寓意新四军在南昌吹响了南方八省红军游击队改编、组建为新四军的集结号和新四军开赴华中抗日前线的冲锋号。“该雕塑美观大方,色彩清新亮丽,具有较强的思想性和艺术内涵,及较强的文化特色。”南昌新四军军部旧址陈列馆相关负责人介绍,该雕塑以军号、飘带、新四军军歌曲谱这三个元素,突出了南昌作为新四军建地这一主题。



东方欲晓书灯

梦回海昏: 《黄金王朝的秘密》立体书+春风得意·马蹄金摆件



春风得意·马蹄金摆件

《黄金王朝的秘密》立体书

南昌汉代海昏侯国遗址是我国目前发现的面积最大、保存最好、格局最完整、内涵最丰富的典型汉代列侯都城聚落遗址。在这里,出土了包括青铜器、金银器、铁器、玉器、漆木器、陶瓷器、竹简、木牍等珍贵文物,数量之多、品类之多均创我国汉墓考古之最。海昏文化已经成为南昌的一种文化符号,深受南昌人的喜爱,展现出南昌厚重的历史文化积淀。在“南昌有礼”十佳作品中,有两个作品以海昏文化元素为核心,结合现代工艺,让人梦回那个古老的王朝。《黄金王朝的秘密》是以发掘海昏侯国遗址为背景制作的儿童立体书。该书用立体书页的形式打

开,展示海昏侯国遗址公园出土的文物,其中包含了马蹄金、银当卢、昌邑青铜鼎、神兽玉佩等十大文物系列,用叙述故事的方式展现出发掘遗址的整个过程,让读者跟随书页一起参与海昏侯国遗址的挖掘过程,给人身临其境之感。另一款作品是春风得意·马蹄金摆件,此款摆件产品造型为马蹄形,以海昏侯国遗址出土的马蹄金为设计元素。马蹄金乃汉武帝“协祥瑞而制”,是尊贵身份的象征。赋予“春风得意”之名,寓意富贵吉祥、事业兴旺、马到成功。产品摆件部分采用纯金镀24k金材质,底座部分采用木头材质,精雕细琢,工艺精湛,造型精美,浓缩了中国传统文化之精髓,展现南昌汉文化风采。

遇见非遗: 西山白露+老四坡酒

西山白露+老四坡酒

茶和酒是中国的传统好酒。前者是烟火人间的“不如吃茶去”,后者是寒夜温喉的“能饮一杯无”。“南昌有礼”十佳作品,茶酒共美,带来独特的中式生活美学,辅以往传统制作技艺,留住中式味蕾记忆。西山白露茶产自南昌,生于最高海拔800米的山间。由于生长地常年云雾缭绕,昼夜温差大,奇特的气候和富含腐殖质土壤赋予了西山白露大量的氨基酸,其中茶氨酸含量达2.5%以上,是常茶的3-4倍。氨基酸含量高,形成了西山白露鲜爽甘甜的滋味和醇滑的汤感。西山白露在我国茶史上具有较大影响力,1300年前入选为朝廷贡茶。多年来,非遗茶技艺传承人李细桃坚持在传承中发展,让茶的口味和品质

一直保持最初的样子。老四坡酒按照古法地缸固态法酿制工艺酿造,为传统工艺非物质文化遗产。该产品在创意设计主要体现酒的文化属性和湾里本地自然人文元素。首先产品商标的命名为“老四坡”,老四坡为南昌市民休闲徒步登山的经典路线,从产品包装宣传“老四坡,好事多”、“坡上美酒舒壮志,步步高升老四坡”等内容赋予商品美好的寓意。此外,产品设计中还重点突出了老四坡起点湾里伶伦乐祖的文化元素。在酒的系列命名中,老四坡酒的五个不同系列分别为“官、商、角、徵、羽”,把酒的品味融入在音律中,似酣畅纯正、自然协调、回味无穷。



老四坡酒

悦享生活: 紫竹微雕毛笔+城南龙灯彩带龙

紫竹微雕毛笔+城南龙灯彩带龙

入砚蘸墨,闲练书法,“筋骨骨、动筋骨”,不但可以陶冶情操,而且能增强体质,形神共养;“艳说年年五谷登,龙蟠九节彩云蒸,譬如声涌惊涛沸,火树千条滚龙灯”,彩带龙上下翻飞间,人们欢快地跑着、跳着、笑着。“南昌有礼”十佳作品,带来书法与运动好物,融入南昌特色,悦享畅快生活。竹,值霜雪而不凋,历四时而常茂,修修有君子之风,是传统文人的象征物。紫竹微雕毛笔取天然名贵竹子,寓意着竹报平安。毛笔制作采用独特微雕技术,在笔杆上用书法字体微刻了滕王阁序全文900余字,精妙之处,还需借助放大镜一观。同时,紫竹微雕毛笔用黑牛角镶嵌笔吊和笔斗,

再配上手提锦木盒随身携带很是方便。舞龙是我国传统民俗文化活动,每逢喜庆节日,人们喜欢舞起寓意祥瑞的长龙,表达对美好生活的祝愿。城南龙灯彩带龙,是经创新设计,应用专利技术,精雕细琢的一款传统文创健身产品,特点是小巧轻盈、方便携带。彩带龙舞通过手臂的摆动、脚步的移动、腰部的扭动等身体多部位的协调配合,对人体肌肉、韧带、关节起到较好的锻炼作用。伴随音乐的舞动,舞龙呈现出多样形态和表现风格,给人以美的享受,启发运动者的表现力和想象力,极具民族文化内涵及健身价值,形成独具特色的民间运动项目,其可单人、双人及集体演绎。



城南龙灯彩带龙